

# EL ECO DE SANTIAGO

## DIARIO DE COMPOSTELA



### PUNTOS DE SUSCRIPCION

En Santiago, Administración del Periódico.—Fuera, en casa de los corresponsales.—Los anuncios y comunicaciones se pagarán á precios convencionales y por adelantado.—El hecho de aceptar el periódico supone conformarse con la suscripción.

OFICINAS, RUA NUEVA, 16.

### PRECIOS DE SUSCRIPCION

En Santiago, un mes, 1 peseta.—Demás puntos de España, pago adelantado trimestre, 3'50.—Ultramar, semestre, 20.—Extranjero, semestre, 20.

## Viva la libertad!

Viva la libertad del escándalo, de la injuria, de la pedrea, del atropello... ¡Eso es libertad, y lo demás bobería!

El respeto á las leyes, cosa es de reaccionarios. Lo liberal es tocar el pito por las calles, untar de petróleo las puertas de los conventos para prenderles fuego, apedrear hasta al Nuncio, aullar detrás de los frailes y romper faroles.

Por su parte, los silbados, los injuriados, los apedreados... deben bajar la cabeza y sufrir el chubasco, y si les abren la cabeza, aguantarse; y si les prenden fuego, dejarse quemar en silencio para no ofender á los chamuscadores.

Esta es la última palabra de la doctrina liberal...

Los que se atreven á invocar el derecho contra tales violencias, esos son pícaros neos, vendidos á los jesuitas...

La hospitalidad hidalga... tampoco es cosa liberal... A la persona que confiando en la cortesía de nuestro pueblo, haya ó no pertenecido á ajeno campo, se presenta ante nosotros, olvidados ó borrados apasionamientos de pasados días... debemos, si queremos pasar por liberales, injuriarles de palabra y por escrito... Eso es, volvemos á repetirlo, lo liberal.

Como actos como éstos la Nación prospera, los demás pueblos miran con envidia nuestra santez, los odios antiguos se extinguen, el trabajo se desarrolla, los capitales pierden su desconfianza, y España da señales evidentes de que, después de haberse sabido desprender de gran parte de su territorio, después de haber recibido una tremenda patadura de los yankees, aún le quedan fuerzas y coraje bastantes para emplearlas en despedazarse las propias entrañas y hacer todo lo posible por encender una tercera guerra civil.

¿Será cierto que para esta Nación desgraciada no hay redención posible?

arrancaron toda la dentuza y le pusieron otra nueva?

La grave enfermedad que la joven padece, ¿es consecuencia de la operación que se le hizo en la boca?

¿Es verdad que tratan de enviarla á Madrid tan pronto se ponga buena, y ya en previsión han pedido diez duros á su padre, así como 50 que costó ponerle la dentadura, no obstante haber llevado unas veinte onzas de dote?

A tal extremo llegan las pasiones sectarias, que ellas mismas se ponen en caricatura, como se ve en este grotesco interrogatorio.

El gobierno inglés ha emitido un empréstito de once millones de libras esterlinas en bonos del Tesoro, amortizables en 1901.

### Lo tumba de Humberto I robada

Forzando la puerta, han penetrado en la tumba del Rey Humberto de Italia, y se llevaron todos los objetos de valor, estimados en 25 000 duros, sin dejar resto de su paso.

### Los republicanos censuran los alborotos

El señor Sol y Ortega, en un discurso que pronunció en Barcelona, según los extractos que publican los periódicos, censuró á los que hablan de incendiar los conventos y atropellar á los frailes, y dijo que en el credo republicano no cabe la pena de muerte, pero sí la inviolabilidad del domicilio.

Es decir, que el diputado republicano condenó las excitaciones que *El Pueblo*, de Valencia, *El País* y algún otro periódico han venido dirigiendo á las masas, y condenó también, por tanto, los excesos que éstas han cometido durante varios días.

No podrá tacerse cenurable al señor Sol que el Gobierno trate de evitar lo que el mismo condena.

El procurador de la República francesa ha recibido estos días una queja de S. E. Nazare-Agas, embajador de Persia en Francia en nombre de su gobierno, contra el general Kitagi-Khan, que fué comisario general en la Exposición de 1900.

Se habla de gastos excesivos, cuya justificación no ha satisfecho á S. M. Mouzafferedine.

Ningún juez de instrucción hasta ahora ha sido designado, y se ignora aún en el palacio de Justicia si la denuncia será acogida, pareciendo natural, que solo los tribunales persas tengan autoridad para entender en este asunto.

Se ha constituido en la Cámara francesa un grupo de diputados con objeto de redac-

tar y defender un proyecto de ley relativo al impuesto progresivo sobre la renta.

El proyecto llevará la firma de todos los diputados republicanos que tienen en su programa electoral dicha reforma tributaria.

Comunican desde Rusia al «*Berliner Tageblatt*», que á consecuencia de los disturbios de la Universidad de Kiev, 180 estudiantes, alumnos de la misma han sido castigados, incorporándose al ejército.

Le noticia de la referida determinación produjo extraordinario disgusto entre los estudiantes de las demás Universidades del imperio.

Se formó en vista de lo ocurrido un comité central de la juventud universitaria que envió emisarios á las diferentes ciudades cerca de sus condiscipulos, siendo detenidos en Olesa algunos de aquellos.

De Oiedo se irá en el próximo mes de Mayo una peregrinación al santuario de nuestra Señora de Lourdes. El señor obispo de la diócesis se ha dignado nombrar para presidirla á D. Benigno Rodríguez, dignidad de maestrescuela de la santa catedral basílica, bajo cuya dirección se están llevando á cabo los oportunos trabajos.

## X GALDÓS X

Al banquete que el marqués de Santa Marta ha dado en obsequio á Pérez Galdós ha concurrido lo más selecto de los que figuran en el programa de la democracia liberal.

Allí estaban Canalejas, Romero Robledo, Salmerón, Azcárate, Moret, Morayta, conde de Romanones, el general López Domínguez, Beránger y otros que sobrealzan por sus ideas avanzadas.

La conversación animada recayó sobre la necesidad de combatir á la reacción, en atención los ideales democráticos que contiene la nueva producción del autor de los «*Ensidios Nacionales*».

También asistieron algunos periodistas.

### El dedal de la Reina Guillermina.

Ya saben nuestros lectores que el presidente Küger ha regalado á la reina Guillermina, con motivo de su casamiento un dedal de oro.

Este regalo ha inspirado á M. Enrique Second una lindísima poesía, que traducimos de «*L'Événement*», lamentando que los versos franceses pierdan gran parte de su belleza al ser puestos en prosa castellana:

I

La justicia y el derecho padecen

martirio; la libertad pide socorro; y cuando se eternizan los combates, malgastamos nuestra piedad en discursos. Cuando se realiza el robo infame, ningún brazo se dirige al mundo para rasgar este tejido de horrores. Nadie ayuda á los heroicos boers, ni las viejas repúblicas ni los jóvenes emperadores.

Para hacer un velo á tanta pena y á tantos crímenes amontonados, cosed, cosed, joven reina; que nunca coseréis bastante.

Bajo un cielo inclemente, un pueblecillo de héroes es degollado en su Calvario por todo un mundo de verdugos. Cuando los hombres carecen de valor siempre aparece una mano temerina que se levanta hacia la justicia escarnecida, y con un paño enjuga las lágrimas y la sangre de la víctima inocente.

Para secar en el rostro humano todo el rostro y toda la sangre que se ha vertido, cosed, cosed, joven reina; que nunca coseréis bastante.

III

Los hombres, que para ser dichosos, vivir como hermanos, prefieren en su ebrio encono combatir y matarse fieramente. La ambición, la baja envidia, la horrible lucha por la vida que sólo conduce á la muerte; el sórdido interés que codicia el oro... son los móviles que lanzan á un pueblo contra otro para asesinarlo sin piedad.

Para hacer un sudario al odio que se enseñorea de los pueblos, cosed, cosed, joven reina; nunca coseréis bastante.

IV

Pero llegará un día en que se canse el hierro y callen los cañones; como una pesadilla infernal, desaparecerán la guerra y sus crímenes. No habrá entonces fronteras; todos los pueblos y todas las razas formarán una sola humanidad. ¡Oh fraternidad! Bajo tu bandera, emblema de amor y de progreso marcharemos todos unidos.

Para hacer, en seda ó en lana esta bandera de hermanos, cosed, cosed, joven reina; que nunca coseréis bastante.

ENRIQUE SECOND.

## Galicia.

Los estudiantes de la Escuela de Comercio del Instituto de la Coruña no quisieron ser menos que los de otras poblaciones y

celebraron una manifestación apedreando la residencia de los jesuitas y dando muerte á Caserte.

En la parroquia de Souto del distrito de la Estrada, ha sido detenido Manuel Rodríguez Villar, de 25 años, de oficio labrador, como autor de varias heridas á su convecino Manuel Silva.

Parece que se trata de mandar á Cartagena al aviso «*Citadela*», que hace pocos días quedó en segunda situación en el Arsenal de Ferrol, para hacerle reparaciones en la máquina.

Contra esto protestan los de Ferrol.

Ha sido autorizado para construir una fábrica de salazón en la ria de Arosa don Jesús Rodríguez, vecino de Villanueva.

En la última feria celebrada en Ribadavia se realizaron importantes transacciones con el ganado de cerda.

Iniciase algún movimiento en la exposición de vinos.

El torero de la isla de Oas don José Díaz Callón ha sido trasladado al faro de la Gufa, y ha sido nombrado torero tercero, y destinado á las Cies, con prácticas, don Bartolomé Pascual y Cojo.

Ha regresado á Oense, procedente de Madrid, el Gobernador civil de aquella provincia Sr. Alvarez.

Ha sido nombrado jefe de la estación ferroviaria de Celdelas el señor Leitós, que desempeñaba igual cargo en la de Nieves.

### Los que mueren

En Coruña D. Blas Gajardo Bayo. —En Oense, D. Emiliano Santamaría y el niño José Jorge Pando.

## Sección Oficial.

### LA GACETA

La de hoy no contiene ninguna disposición de interés.

### BOLETIN OFICIAL DE LA PROVINCIA

Plazo de reclamaciones contra la devolución de una fianza á D. José Figueiras Rojas; tarifas de la contribución sobre utilidades; subasta de varios factos para la Junta de Administración y trabajos del Arsenal de Ferrol; relaciones de operaciones que se han de practicar por el personal del distrito minero en los días 21 del actual al 1 de Marzo; edictos judiciales y municipales.

## De todas partes

El arzobispo de la diócesis de Zaragoza se halla algo mejor dentro de la gravedad. El «*Polemón Eclesiástico*» ha publicado un número extraordinario dando cuenta de la salud del prelado.

Los obispos de Huesca y Tarazona han llegado para asistir.

Descríbase de que pueda vencer la broncopneumonia.

Durante la tempestad que reinó en Madrid el día 5, cayó un rayo en la iglesia de P. y atravesando, sin alcanzar á persona alguna, la parte alta del cimborio, bajo el que una porción de gente se había refugiado, y se foró el techo por debajo de los órganos.

Decláse un principio de incendio, que fué apagado por el personal de la iglesia.

Se teme que los órganos hayan padecido mucho.

### Cuestión dentaria

De un telegrama que publica un diario de Madrid y to de algún artículo de Luis T. como pudiera suponer el lector que no estuviese advertido, tomamos las siguientes espeluznantes denuncias que ha publicado, según parece, cierto periódico de Pamplona.

¿Qué ocurre en el convento de Siervas de María, de esta capital, con una joven que falleció el día 13 de Diciembre último?

¿Es cierto que por falta de dientes le

antes de besar al joven, el beso, sin embargo, había tenido un testigo.

En el momento preciso en que la boca de Pamela se posaba en la frente del joven, un personaje á quien ya conocemos apareció dando la vuelta á la callejuela y en dirección hacia los arenales, y por lo tanto, hacia donde estaban nuestros dos jóvenes.

Este personaje, vestido con un traje de hilo gris y un sombrero de paja, llevando á la espalda y bajo el brazo los enseres que demostraban ser pintor paisajista, no era otro sino Octavio Lacroix.

Desde la distancia en que estaba no reconoció á Pamela, ó más bien á Leonie de Traus.

—¡Ah, diablo—dijo para sí,—aquí se dan besos... Voy á interrumpir á dos tórtolas. ¡Llego á tan mala hora como el señor de Franc-Boisy al baile de Mabillet... esa señora parece que tiene buen aire y es elegante... sin duda es casada, y su marido, pobre señor, tiene también que arrepentirse... Si yo me volviese atrás y no me presentase, esto sería muy discreto y caballeresco... pero en cambio sería muy tonto... tengo curiosidad de ver la cara á esa Dalila... besa á un quidan y qué... ¿dónde está el mal?... En el campo es necesario pasar el tiempo en algo, son tan largos los días... además muy bien puede ser una *cierba* que esté tomando baños en Croisic... Bah, vamos hallá.

Y el pintor, completamente decidido á ver la cara de la señora que daba los besos, pero no queriendo tampoco cometer una sorpresa indigna de un caballero, empezó á cantar á media voz para anunciar su presencia.

Pamela se retiró bruscamente de Pablo cuando oyó la voz del cantor.

—Amigo mío—dijo ésta,—creo que ahora no nos impide

Ella había respondido:—¡Se cansará usted!

Y la verdad es que él avanzaba muy poco y que se cansaba mucho. El sudor inundaba su frente y sus venas estaban hinchadas, sus ojos estaban inyectados de sangre y sus miembros empezaban á ponerse rígidos.

Su corazón latía irregularmente y parecía que no le cabía ya en el pecho, su respiración se iba haciendo muy difícil.

Pablo se sentía desfallecer, pero como el soldado de Marathon, quería llegar aunque tuviese que morir cuando llegase.

Pero volver á poner en tierra á una mujer adorada á quien se acababa de decir, os llevaría hasta el fin del mundo, al cabo de haber andado trescientos pasos é irse á buscar un asno para que la llevase, ¿era posible?

Pablo comprendió esto y se arrepentía de haber acometido aquella loca empresa, pero una vez comenzada, quería concluir hasta el fin.

La comedianta le rogó, le suplicó y hasta le exigió que la bajase, asegurando que ya podía andar hasta la aldea.

Pablo no escuchaba nada, ó mejor dicho, no oía nada.

El ruido que le producía la sangre agolpándose á sus miembros le ensordecía tan completamente como si hubiera estado en medio del furor de las olas en una noche de tempestad junto á las rocas de Pen-March.

Y no solamente, sino que parecía estar casi ciego; no veía los objetos con su verdadero color. El cielo azul que se extendía sobre su cabeza le parecía casi negro, y las casas que antes le parecían tan próximas ahora creía que bailaba delante de él como si la tierra hubiera perdido su equilibrio.

Por último muerto de fatiga, pero no vencido, llegó á la entrada de una callejuela que desembocaba en el arenal, poniendo el pié en tierra firme.

Santiago

El día 1.º de Abril comenará la expedición de las cédulas personales para el corriente año.

Los padrones que han de formar los ayuntamientos estarán terminados en todo el mes próximo.

Ha sido aprobada por el gobernador civil la relación de propietarios á los que han de expropiarse fincas en Vimianzo, para la carretera de Santiago á Camariñas.

Se ha dispuesto que sea dado de baja en el Ejército, por ignorarse su paradero, el segundo teniente de carabineros don José Barrios Vázquez.

El real Consejo de Instrucción pública ha propuesto al gobierno para la concesión de la gran cruz de Isabel la Católica al sabio Catedrático de química y decano que fué hasta hace poco de la Facultad de Farmacia en la Central, señor D. Fausto Garzagarza, en recompensa á los eminentes servicios que en la enseñanza ha prestado el respetable maestro.

Incorporación de reclutas

El «Diario Oficial del Ministerio de la Guerra» publica hoy una Real orden disponiendo que el 1.º de Marzo se concentren en las Cajas de recluta los del cupo de 1899 que no lo hayan efectuado aún y los procedentes de la revisión de 1900.

Parte de los reclutas, que en total son 30.400, de cada región pasarán á otras, para cubrir las vacantes de determinados cuerpos; pero la mayoría quedarán como se anunció, en sus regiones.

Los cuerpos de Infantería completarán á 707 plazas por regimiento de línea en la Península, 1.050 en Ceuta y Melilla, 800 en Baleares y Canarias, y á 400 los batallones de Cazadores y de Montaña; los de las demás Armas y Cuerpos recibirán la necesaria para sustituir á los que han de pasar á reserva activa.

El destino de los reclutas se hará según las condiciones de talla y oficio; se procurará que no queden en sus provincias, y los de Vizcaya y Navarra serán destinados á Logroño, Burgos y Santander, dentro de misma región.

Las paradas receptoras de Infantería y Caballería serán una sola por arma y guarnición para cada zona, procurando que en ellas tengan representación todos los cuerpos que han de sacar reclutas de ellas, economizándose así gastos. Reglas análogas en lo posible regirán para las partidas de otras armas. Todas llevarán mantas de abrigo para los reclutas.

Se activará la instrucción de los reclutas y su fuego y tiro al blanco, para que en su día puedan verificarse el licenciamiento de la fuerza aumentada ahora.

Los que no se hayan presentado el día 4 de Marzo serán considerados como desertores y deslinados al cuerpo más alejado de su zona.

La cifra total á que se elevará durante los meses de Marzo y Abril el Ejército será de 94.164 hombres, ó sean 24.164 más de la que rige actualmente.

Mejorados notablemente los chocolates de «La Pajarita», resultan superiores y cada día son mas solicitados.

A las 18 de ayer fueron detenidas en la calle de Entreserros tres mujeres que promovieron un fenomenal escándalo y dos horas después fueron también detenidas otras dos que en el Preguntoiro daban igual espectáculo.

Esta mañana le fué decomisada á una aldeana en la plaza de Abastos una liebre que introdujo sin satisfacer los derechos de consumos.

Hemos recibido el número 5 de la importante «Revista Médico Gallega» que se publica en esta ciudad, la cual contiene amena lectura y artículos científicos de suma importancia.

La matanza de reses habida hoy en el macelo fué de dos vacas y 13 terneros. Para el consumo del día se condujeron á la plaza 1.399 kilos de carne.

De una carta de Navarra que dirigen á «El Correo», copiamos este párrafo:

«Creo que, en efecto se han realizado y se realizan trabajos para sacudir el marasmo y desaliento que invade á los carlistas; es más, creo que cuentan con depósitos de armas; notamos los liberales que conducen ahora sus proyectos sediciosos con mayor sigilo que en otras ocasiones, y hasta oprimos que han estado á punto de lanzarse á correr aventuras, y han recibido contraorden por no estimar los directores del movimiento propicias las circunstancias.

Estas apreciaciones evidencian el fundamento de las impresiones que tenía el Gobierno y la razón de la conducta que éste ha observado.

Porque había motivos sobrados para temer que los carlistas realizasen una intención se ha mantenido la vigilancia ejercida y la falta de entusiasmo en los elementos belicosos del carlismo habiéndose desistido á los jefes de sus propósitos, se anunció que se restablecería la ley común.

Los carlistas fracasados en sus antiguos campos de batalla, han reconcentrado ahora sus esfuerzos en las ciudades, alentando á los elementos anticlericales, sumándose con ellos, procurando exagerar la nota de la oposición á las Ordenes religiosas, para ver si lo que no han podido conseguir con la bandera dinástica lo logran con la bandera de la religión.

¿Cabe en mayor justificación de la actitud del Gobierno, ni más insensatez por parte de los elementos radicales?

Al soldado del Regimiento Infantería de Asturias núm. 31 con residencia en Madrid, José Pazos Ríos se le previene que para abonarle la pensión de una cruz que posee es necesario que remita los justificantes de revista.

Como habíamos anunciado á las 12 se reunieron en una de las aulas de San Clemente los estudiantes de esta Universidad con el objeto de cambiar impresiones respecto de la venida de la tuna vallisoletana á Santiago.

El número de los reunidos fué muy crecido y todos manifestaron su entusiasmo por dispensar un buen recibimiento á los simpáticos escolares de la capital castellana.

Se nombró una comisión, de la cual forman parte alumnos de las tres facultades, del Instituto, Escuela Veterinaria y Normal, encargada de hacer cuantas gestiones sean

precisas para que el recibimiento correspondiera á los deseos de todos.

El Coronel de la Comisión liquidadora del Regimiento Infantería de Bailén número 24, con residencia en Logroño, remite una letra por valor de 59 pesetas para su entrega á María García Seoane, importe de un depósito que al fallecer dejó su hijo Ramón Seoane García, cabo que fué de aquel cuerpo.

El teniente coronel primer jefe de la Guardia civil de esta provincia ha informado al gobernador civil que la conducta de los agentes ejecutivos y recaudadores de contribuciones es por todos conceptos buena, y por consiguiente puede autorizarse para usar armas de fuego para defensa de sus personas y de los caudales que condezan.

Esta noche á las 21 tendrá lugar en los salones del Circulo Mercantil una animada y entretenida velada.

Mr. Sobrá dará á conocer en la citada velada sus trabajos de ventrología.

Prometen resultar muy lucidos los bailes que el sábado y lunes celebrará la sociedad Recreo Artístico ó Industrial en el teatro.

También sabemos que entre el elemento joven se hacen preparativos para asistir al baile que el domingo dará en el teatro la sociedad que este año tiene á su cuidado la organización de estas fiestas.

Por la legación española de Lisboa, se han pedido al Gobierno civil antecedentes respecto á si el súbdito español Cipriano País Gómez, natural de Rois, se halla sujeto á alguna responsabilidad emanada ya de las leyes penales, ya de las de reclutamiento.

Se han interesado dichos informes del alcalde del Ayuntamiento de Rois.

La «Gaceta» publica ayer un aviso anunciando la vacante de ujier cuarto del tribunal de lo Contencioso-Administrativo, dotada con el haber anual de 2.500 pesetas.

El término para solicitar dicha plaza es el de quince días.

En la Alcaldía se recibió la licencia absoluta del convalidado en el penal de Tarragona Francisco Fernández Rivas.

Dice «La Correspondencia de España»:

«No somos de los que creen que la crisis se planteará antes de la boda de la princesa de Asturias que ha de verificarse pasado mañana; pero si estimamos indudable que apenas descienda sobre los egregios novios la bendición nupcial, surgirá ese problema político.

Es tan seguro, que hay ministro que no se recata al decir que deja cuestiones del momento para que las resuelva su sucesor. Después del día 14 vivirá el actual gobierno en el aire.»

El Coronel del Regimiento Infantería de Galicia núm. 19 con residencia en Zaragoza remite los ajustes del soldado Manuel Castaño Incognito para que su apoderado don Pedro Ramos Uzil, preste su conformidad.

Se anuncian las vacantes de dos plazas de médicos cirujanos municipales, para la asistencia de familias pobres y de los enfermos y heridos que existen en el hospital de la villa de Barriana, los cuales serán elegidos entre doctores y licenciados que lo soliciten hasta el día 11 de Marzo próximo.

El sueldo anual de cada plaza, será el de

950 pesetas, y el contrato durará cuatro años.

Cada uno de los dos médicos municipales, vendrá obligado á visitar y asistir hasta 300 familias pobres.

Quesos del Orjal. Se venden en la Cooperativa civico militar.

AYUNTAMIENTO

La sesión de ayer

La presidió el Sr. Vitarño y asistieron los concejales Sres. Sánchez Miramontes, Pena, Amenado, Rego, Encina, Novoa, del Río y Andrade.

Después de leída y aprobada el acta de la anterior se aprobaron varias cuentas. Luego se adoptaron los siguientes acuerdos:

Que no es posible celebrar la iluminación con que el gobierno desea se festeje la boda de la Princesa por falta material de tiempo para disponerla.

Quedar enterado de una circular de la Delegación de Hacienda respecto al número de habitantes del extrarradio.

Pasó á la comisión de Hacienda una circular del alcalde de Monforte, solicitando que coopere á la suscripción para la estatua que se ha de levantar en dicha ciudad en honor del Sr. D. Maximino Teijeiro.

También se dió lectura á una circular del alcalde de Ferrol que eleva á las Cortes pidiendo la supresión de las diputaciones provinciales. Quedó autorizada la Alcaldía para el nombramiento de una comisión especial que informe si debe ó no coadyuvarse al pensamiento del Ayuntamiento del vecino departamento.

Se aprobó la distribución de fondos para Febrero y la del período ampliado.

También se leyó un oficio del señor Arquitecto mostrándose conforme con los aparatos topográficos que se acaban de adquirir cuyo coste ascendió á pesetas 318.83.

Aprobóse una moción de la Alcaldía para adquirir el hipoclorito sódico sin exceder del tipo de subasta ya que en esta no hubo remate.

Hacer á concurso los uniformes de tres guardias municipales plazas de reciente creación.

Conceder 50 pesetas para la suscripción que hizo el vecindario de Amio á fin de volver á Vicente Iglesias Trasmonte y familia, al que le ardió la casa quedando en la mayor necesidad.

Conceder 240.32 pesetas á doña Casilda Lopez Romasanta, viuda del regente de la escuela tipográfica del hospicio, y 108.50 pesetas respectivamente á Pastora Longueira y Francisca Carreira, pacientes de empleados fallecidos.

Dióse lectura á una exposición de los señores Torres, Fuentes, Vilas y Poch, insistiendo en su renuncia como individuos de la comisión de Beneficencia.

Se acordó consignar en acta el sentimiento con que recibía el consejo tal determinación y procedióse al nombramiento de los consejeros que han de sustituir á los dimisionarios.

De la votación resultaron los siguientes señores Vitarño, Encina, Andrade, Del Río, Novoa, Amenado y Carro.

También se acordó reforzar la comisión de festejos con los señores Novoa, Rego y Amenado.

Empadronar á D. Castor Marcos Gomez

D. José del Río Monasterio y D. Santiago M. Obeda.

Se aprobaron varios expedientes de obras y se levantó la sesión.

En elegante landeau y vistiendo caprichosos disfraces pasearon por las calles de la ciudad los hijos de los señores D. Joaquín Martínez y D. Saturnino Luengo.

Circula el rumor de que un importante establecimiento de aguas de Galicia fué adquirido por una conocida personalidad política.

Le fué administrado el santo viático al comerciante D. Domingo Antonio Fidalgo.

La tuna Compostelana

Porque la clase escolar nos inspira toda la simpatía, que no puede menos de inspirar la juventud con la alegría y la nobleza que á aquella va siempre unidas; porque rendimos el culto de nuestro afecto y cariño á la clase cuyas glorias nos pertenecen por ser algo así como complemento de nuestro todo, pues su vida desde varias centurias se halla á la nuestra unida; porque, en una palabra, nos lastima cu nito a ella e hiera y nos alegran cuantos lauros alcanzan, permitimonos aconsejar en uno de nuestros números anteriores que abando ase la idea que acariciaban de visitar con una Tuna el vecino reino.

Movianos á dar tal consejo la mirada retrospectiva á lo que las tales estudiantinas menudean de algún tiempo acá, motivo de que los animos no se hallen propicios á recibimientos aparatosos que, por lo espontáneos, resultaban entusiastas é indescriptibles, y de que los dineros de particulares y sociedades no pasen ni con la rapidez ni en la cantidad acostumbrada á las gavatas de las estudiantinas trayendo en pos de sí las consecuencias de esto naturales.

Si aquí mismo, en donde se les quiere y distingue porque á ellos son acreedores, han encontrado sin número de obstáculos, alguno de los que debió causar grandísima decepción por resultar invencible, ¿qué piensan encontrar en las provincias que visiten? Además veíamos que la Tuna de Valladolid anunciaba su llegada y, ¿esta justa correspondencia que, de los pocos estudiantes que con motivo de las vacaciones han quedado, se mermen mas, quedando solo unos cuantos para obsequiar á los que con tanto agasajo recibieron hace años á sus compañeros?

¿Véase si teníamos ó no razón al dar el consejo Oyéronlo? no solo no lo oyeron, sino que en represalia nos retiraron las localidades de que siempre disponíamos en el Teatro.

Reconociendo la ligereza en que habían incurrido nos visitó una comisión para manifestarnos así, recibiendo gustosos tan sincera y noble explicación.

Hoy las cosas han cambiado. Han avisado oficialmente su llegada á Oporto y Coimbra; así se les espera para festejarles ¿cabe retroceder? Pregunta es esta de difícil solución y á ellos dejamos por entero la respuesta.

Si se deciden por ir lleven feliz viaje, y ¡ojalá! alcancen tantos días de satisfacción para ellos y galardones para la Escuela Compostelana como nosotros les deseamos.

Sanatorio Quirúrgico: establecido en Pontevedra y dedicado al tratamiento de enfermedades de los órganos de la generación y de las vías urinarias. Dirigido por Cobián Areal Médico Director del Hospital Civico militar y ex-alumno de las Clínicas especiales de París y Berlin.

Gacetillas

PERDIDA

Se ruega á la persona que hubiese encontrado una esclavina de piel desde el Hórreo, H érfanas hasta a Rúa del Villar, se sirva entregarla en la calle del Hórreo número 11 y se le gratificará.

El Té Purgante de Chambard es el más grato al paladar y el más eficaz de los purgativos. Es el mejor remedio del Estreñimiento. Se encuentra en todas las Farmacias. 179.25 LACAM

BOLETIN RELIGIOSO

Santos del día de hoy.—San Valentín, m. r., el beato Juan Bautista de la Concepción, pat. de Almodóvar del campo, y San Vidal.

Santos del día de mañana.—Santos Severo, Cástulo y Faustino.

Ya era tiempo.

Sus crispadas manos se aflojaron, soltando á Pamela.

La parisien puso el pie en el suelo llena de alegría, y se quedó asustada al ver el descompuesto semblante de Pablo.

Este estaba rojo como la sangre; los labios los tenía amaratados y los ojos parecía que le iban á saltar de órbitas.

—¡Dios mío! —exclamó la joven desatándole la corbata y desgarrándole el cuello de la camisa para que respirase más libremente. —¡Dios mío!

Le sintió vacilar y le ayudó á apoyarse contra la pared.

Las piernas de Pablo temblaban como las de un caballo después de una larga carrera steemplechase. Debajo de la fina tela de su camisa se veía latir su corazón bruscamente como si fuera un pájaro aprisionado. Pablo sentía á cada latido como si una mano de hierro le apretara el corazón, sintiendo un dolor que se retrataba bien claramente en su semblante.

Tenemos que confesar que Pamela estaba casi emocionada.

—¡Es por mi causa! —baibuceó —por quien ha hecho usted esto!... ¡por mi causa sufre usted de esta manera!

El joven comprendió lo que decían los adorados labios de su amada, ó mejor dicho, lo adivinó, porque no podía oír.

Pero hizo un esfuerzo para sonreír y dijo con voz débil, casi imperceptible:

—No es nada... nada absolutamente... he andado demasiado deprimida... no es nada más...

Al decir esto, la ardiente púrpura que cubría su rostro desapareció por encanto como si fuese una careta y se puso pálido como la cera.

Pamela sacó precipitadamente del bolsillo un frasco de sales inglesas, de que no separaba zurca y se lo hizo aspirar al joven.

El efecto de las sales fué pronto y decisivo.

El desvanecimiento de Pablo cesó por encanto.

Sus ojos, que ya estaban medio cerrados, volvieron á abrirse, y su oprimido pecho empezó á respirar más libremente, coloreándose un poco sus mejillas.

Quiso hablar.

Pero Pamela le puso una mano en la boca, diciéndole:

—¡Silencio!

Y al mismo tiempo le enjugó el sudor con su pañuelo.

El pañuelo estaba impregnado de un perfume dulce y penetrante, que era el preferido por la comedianta, llevándolo en los cabellos y en la ropa, hasta el punto de parecer que emanaba de su cuerpo.

Pablo conocía aquel perfume y lo amaba, porque era cosa de Pamela, y se sintió mucho más animado al aspirarle. Acercó más la boca hasta apoyarla en él y aspiró voluptuosamente su olor.

La comedianta paseó una mirada en su derredor.

El arenal estaba desierto, la callejuela lo parecía también, es decir, no se veía alma viviente.

Pamela se inclinó hacia Pablo y le dió un beso en la frente.

Al sentir aquel beso Pablo se estremeció hasta el fondo de su alma.

Estuvo á punto de lanzar un grito y se llevó ambas manos al corazón á la vez que una voluptuosidad suprema inundaba todo su ser, poniéndole bueno completamente.

La cura estaba realizada del todo. El joven había recobrado en un momento su fuerza y su agilidad, y ya casi no se acordaba de lo que había sufrido.

Aunque la comedianta había tomado, como hemos dicho, sus precauciones para asegurarse que la soledad era completa

# TELEGRAMAS

Servicio particular de EL ECO

## Consejo de ministros

Madrid 14 (8).

No obstante los anuncios de los ministeriales, durante la última noche se celebraron dos consejos de ministros.

El segundo terminó a las dos de la madrugada y tuvo lugar en el domicilio del presidente del Consejo general Azcarraga.

Cuando los ministros iban llegando a casa del general decían que se trataba de una reunión particular para cambiar impresiones. Al salir dijeron que en vista de la gravedad de las circunstancias y con el fin de prevenir disgustos se celebró consejo adoptándose los acuerdos contenidos en la nota oficial.

Madrid 14 (id. id.)

Al consejo no concurrieron todos los responsables.

Solo asistieron los ministros de la Guerra, de Gobernación, de Gracia y Justicia y de Instrucción.

Con los demás ministros conferenciaron por teléfono los reunidos.

Les comunicaron los acuerdos adoptados y los aprobaron.

El principal móvil del Consejo fué el de que se declarase hoy el estado de guerra en Madrid.

Madrid 14 (id. id.)

Se discutió mucho según parece, el bando que hoy se fijó en esta corte declarando el estado de guerra.

Puestos de acuerdo los ministros en este punto llamaron al general Weyler y al gobernador civil a quienes enteraron de la resolución que habían adoptado.

A ambas autoridades dieron los ministros instrucciones.

## El estado de guerra.

Madrid 14 (10).

A las cuatro de la madrugada quedaban ultimados en el Gobierno civil y en la Capitania general los trabajos preliminares para la publicación del bando declarando a la provincia de Madrid en estado de guerra.

Una hora después se publicaba con todas las formalidades el bando del Gobernador resignando el mando en la autoridad militar y el de esta suspendiendo las prerrogativas contenidas en las leyes.

Por virtud de este bando se establece la previa censura.

Madrid 14 (11)

Los periódicos de la mañana no publican artículos políticos.

En el lugar destinado al artículo de fondo aparece el bando del Gobernador civil señor conde de Toreno.

Los periódicos no comentan el bando.

Madrid 14 (id. id.)

Las relaciones que publican los periódicos de los sucesos ocurridos ayer durante el día y por la noche son incompletas pues aparecen censuradas.

También en la central de telegramas se recibieron ordenes severísimas para que no pase ningún despacho sin que antes sea examinado.

## La sucedido ayer.

Madrid 14 (11)

Envío una síntesis de lo que los periódicos dicen hoy respecto a los sucesos de ayer que dieron motivo a que el gobierno decretase la publicación de la ley marcial.

Con el pretexto de acompañar el cadáver de Campoamor al cementerio de San Justo concurren al ministerio de Instrucción Pública un gran número de estudiantes.

Lucian estos lazos de los colores de las facultades a que pertenecen y, muchos, crespones negros.

Cuando el entierro llegó al Botánico comenzaron a oírse los gritos de estos días pero el desorden pudo contenerse.

Una vez terminado el entierro se organizó la manifestación y los vivos y muertas arrojaron.

La Guardia civil de caballería y la municipal que asistiera al entierro cargó sobre los que gritaban.

De los grupos salieron muchas piedras y algunos disparos y la fuerza hubo de hacer fuego al aire.

De resultas de esta colisión hay muchos heridos y contusos.

Durante la noche no cesaron los grupos de recorrer las calles.

(El despacho siguiente de los correspondientes a esta serie no lo entendemos).

Madrid 14 (11'25)

La principal contienda durante la noche tuvo lugar en la calle del Carmen.

También en la de Preciados resultaron varios heridos.

Un sargento de la Guardia civil está gravemente herido.

## Lotería Nacional

Madrid 14 (14'45)

En el sorteo de la lotería celebrado hoy en esta Corte resultaron agraciados con los premios mayores los números siguientes:

Con 250 000 pesetas

14.850.

Con 120 000 pesetas

11.897.

Con 75 000 pesetas

2.080.

Con 5 000 pesetas

15 887. — 1 663. — 4.074. — 13.768.

— 5 771. — 1 146. — 12.148. — 4 065. —

6 454. — 15.219 — 16.041. — 2 182 —

10.568 y 7 865

## Aspecto de Madrid

Madrid 14 (14)

El aspecto de esta Corte es muy extraño.

Por las calles patrullan tropas de caballería.

En la Puerta del Sol se apostaron dos secciones de caballería.

La gente contempla con curiosidad el desfile de las tropas.

Reina completa tranquilidad.

Madrid 14 (id. id.)

De orden del capitán general salieron a las calles cuatro regimientos de caballería.

Fueron formados hasta la Puerta del Sol y allí se dividieron en secciones que recorren las calles.

Las demás tropas están acuarteladas.

## La Boda de la Princesa

Madrid 14 (13)

Se verificó sin incidentes la Boda de S. A. la Princesa de Asturias y D. Carlos de Borbón.

En las habitaciones de la Infanta Isabel se organizó el acompañamiento y testigos del novio los cuales se dirigieron primero a la capilla real.

En tanto en las habitaciones de SS. MM. se reunieron y organizaron los que habían de formar el acompañamiento de la Princesa dirigiéndose también a la capilla.

Madrid 14 (id. id.)

Asistieron a la boda, además de la familia real y condes de Caserta, los altos dignatarios de Palacio, personal de guardia, cuarto militar, jefes de la escolta real y alabarderos, cuerpo diplomático, mayordomos de semana gentiles hombres y grandes de España, los testigos, la comisión del Principado de Asturias presidida por Pidal, Cardenales Sancha, Martín de Herrera y Cascajares, Nuncio de S. S. obispos de Madrid, Alcala y de Sion, Arzobispo Eugenio y las comisiones de las Reales Academias y demás centros.

Madrid 14 (id. id.)

El novio vestía uniforme de comandante de Estado Mayor, S. M. el Rey iba con uniforme de cadete y ambos con las insignias del Toisón.

El conde de Caserta, padre del novio, vestía de frac.

La Reina estaba emocionadísima.

Bendijo la unión el Cardenal Sancha.

Madrid 14 (id. id.)

De exministros liberales solo asistieron a la ceremonia los señores Moret, Vega de Armijo, Capdepon y el general López Dominguez.

En las inmediaciones del Palacio Real situaron muchos curiosos pero no hubo incidentes.

## Desórdenes en Málaga

Madrid 14 (15)

Se reciben telegramas de Málaga dando cuenta de que se alteró el orden público en aquella capital.

Se organizó una manifestación que recorrió las calles dando gritos.

Los manifestantes llevaban un retrato de Perez Galdós y una bandera.

La benemérita disolvió la manifestación a viva fuerza y detuvo a los más significados alborotadores.

## Ultima Hora

Madrid 14 (16)

De orden de la autoridad se prohibieron las conferencias telefónicas. Solo se admiten telefonemas.

En los edificios públicos lucen las colgaduras.

En los particulares solo se han visto en una casa de la plaza de Oriente y en otra de la calle Mayor.

Siguen las patrullas por las calles.

En Granada se festejó la boda de la Princesa repartiendo 6.000 panes a los pobres por cuenta del ayuntamiento.

Mancheta.

Imp. de EL ECO DE SANTIAGO.

## ANUNCIOS.

ARRIENDO

Se hace del segundo piso y bajos de la casa núm 20 de la Rua Nueva. En el comercio de D. Manuel Ignacio González, Calderería, informarán.

VENTA VOLUNTARIA

Se hace de la casa y huerta núm. 2 de los campos de San José, (Cenij) Tiene de pensión 176 reales y el remate se efectuará en la oficina del procurador don Andrés Viallarelle a las once de la mañana del 23 del actual.

SE ALQUILAN

Crecido y variado surtido de disfraces, para señora y caballero. Cardenal Payá, 14.

SE VENDE

la casa número primero del barrio de los Concheiros de esta ciudad, unida a la carretera de este nombre. Tiene buena huerta y se halla inscrita en el Registro de la propiedad. Del precio y condiciones informará el Notario de esta ciudad D. José Santaló, Cardenal Payá, 8.

ARRIENDO

Se hace de la casa núm 15 de San Pelayo de Ante Altarés. Informarán, Huérfanas 7, 2º

ARRIENDO

Desde primero de Enero se arriendan todas las dependencias que ocupa en la actualidad el Restaurant Oriental en la casa número 27 de la calle de las Huérfanas. Dan razón en el comercio de don Emilio Pombo.

HUÉSPEDES

Se admiten en Huérfanas, 7, 2º.

SE VENDE

Una jardinería de cuatro asientos sumamente ligera y con montura superior. Tiene lanza y limoneras y a. dejes para un caballo. Informarán en la redacción de EL ECO.

NUEVA MODISTERIA

DE

AMALIA L. OLIVE

Grandes novedades para cada estación. Elegancia, prontitud y economía en los precios.

Troya núm. 4.

## CARAMELOS PECTORALES

Del Médico Salas

Tiene la propiedad de fluidificar y facilitar la expectoración, limpiar el pulmón, se respira mejor, la Tos desaparece, son pues convenientes en los ataques y demás afecciones de las vías respiratorias.

Santiago: Sres. Besansa hijo y Dr. Casare. Depósito general en Galicia.—B-scansa hijos, la Coruña.— a 6 reales caja.



Línea de vapores de M. Roca hermanos, de Barcelona

El 20 del corriente, saldrá de Cádiz directamente para Cartagena, Valencia, Tarragona y Barcelona, el vapor

JOSÉ ROCA

Admite carga y pasajeros. Lo despacha su consignatario PIO S. CARRASCO.

## JESUS LANDEIRA IGLESIAS

participa a su numerosa clientela pública en general que ha trasladado sus talleres de Ebanistería, tapicería y alla establecidos en la Rua Nueva, 17 y número 28, al grandioso local recientemente construido, **Rúa del Villar 19.**

Desde esta fecha podrá servir con toda encargo por instalarse en mejores condiciones que ninguno de su clase en Galicia.

El habe construido más de treinta **Altars** de diversos estilos, Púlpitos, Oratorios y demás mobiliario de Iglesia le ha en ser una especialidad en este ramo.

## LA PAJARITA

10, CERVANTES, 10.

Los **Chocolates** de esta casa, son amejorables, tanto por su esmerada elaboración, como por que en su confección se lo se emplean géneros de primera clase sin a alteración alguna. Estas condiciones hacen que resulte un **chocolate nutritivo** al par que de **aroma delicada y exquisito gusto.**

Ventas por mayor y menor.

## GRAN ALMACEN DE MUSICA. PIANOS E INSTRUMENTOS

### CANUTO BEREIA Y COMPAÑIA

(Casa fundada el año 1854)

RUA DEL VILLAR, 42.—SANTIAGO

Unico y exclusivo depósito de los Pianos de Estela y Bernareggi de cuerda calzadas, cuadro de hierro, construido expresamente para el clima de Galicia.

Unica casa que en Galicia puede vender los últimos modelos de pianos del renombrado fabricante alemán **Rosnisch**

Pianos franceses de Erard, Bord y otros fabricantes, desde el precio de 900 pesetas

Venta al contado y a plazos de cincuenta pesetas mensuales.

Imenso surtido de música, desde 10 céntimos cada obra.

Gran colección de música gallega editada por esta casa.

Ari tones, acordeones, guitarras y bandurrias.

Armoniums, u órganos expresivos para iglesias.

PIANOS DE ALQUILER

Instrumentos para banda y orquesta.

Accesorios de todas clases.

Ninguna **ANEMIA**

resiste a la

**HEMOGLOBINA**

de V. DESCHIENS

VINO \* ELIXIR \* JARABE \* GRAGEAS  
y HEMOGLOBINA GRANULADA

CONFETTI

Y

**SERPENTINAS**

AL POR MAYOR. PRECIOS ESPECIALES

**BAZAR DE VILLAR**

## CURACIÓN RÁPIDA DE LOS DOLORES UMTICOS

Eficaz medicamento para curación radical de los mismos sea cual fuere la forma en que se presenten, como articular, inflamatorio, gota, etc., etc.

Farmacia Especial de GRAU YNG-ADA, 4, Asalto, 4, BAR ELONA

En Santiago: casa, Plaza del Toral, 11.

# ANTIRREUMATICO GRAU

